
บททิ 4

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

การวิจัยนีเห็นการศึกษาเปรียบเทียบความคิดเห็น!นการเสือกเรียนรายวิชาไนสาขา 
ศึลปห้ตถรรมระหว่างนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย แผนการ เรียนวิทยาศาสตรี-ค!ตศาสตรี 
และแผนการ เรียนสังคมศึกษา-ภาษา ผู้วิจัยได้นๆแบบสอบถามไป!ห้นักเรียนมัธยมศึกษาตอนปลาย 
ทรงเรียนสังกัดกรมสามัญศึกษา!นเขตการศึกษา_9_จ”!นวน,ทั้ง!น 360 ชุด ได้กลับศึนมาจฯนวน 
360 ชุด (แจกและเก็บรวบรวมข้อมูลด้วยตนเอง) คิดเป็นร้อยละ 100 เห็นนักเรียนมัธยมศึกษา 
ตอนปลายแผนการเรียนวิทยาคาสตรี-ค!ตศาสตรีจ0านวน 180 ชุด และนักเรียนมัธยมศึกษา
ตอนปลายแผนการเรียนสังคมศึกษา-ภาษา จำนวน 180 ชุด ผู้วิจัยได้เสนอผลการวิเคราะห์
ข้อมูลเห็น 3 ตอน ปรากฎผลการวิจัยด้งน

ตอนท่ี 1 สถานภาพและข้อมูลท่ีเก่ียวข้องกับผู้ตอบแบบสอบถาม คิดคฯตอบเห็นร้อยละ 
แสดงไว้ไนตารางที่ 1 ดังต่อไปน

ตารางที ่ 1 สถานภาพและข้อมูลท่ีเก่ียวข้องของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย จำแนกตาม 
แผนการเรียน

<๗ aแผนการเรยน แผนการเรยน รวม่
ลำดับ ข้อความ วิทย - ค!ต สังคม -- ภาษา

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 เพศ
ชาย 84 46.67 78 43.33 162 45.00
หญิง 96 53.33 102 56.67 198 55.00
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ตารางที่ 1 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย์ -  คณิต

แผนการเรียน 
ลังคม -  ภาษา

รวม

จฯนวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ

2 อาย ุ
15 ปี 3 1.67 1 0.56 4 1.11
16 ปี 28 15.55 19 10.55 47 13.05
17 ปี 83 46.11 89 49.44 172 47.78

2 59 32.78 59 32.78 118 32.78
19 ปี 6 3.33 12 6.67 18 5.00
20 ปี 1 0.56 - - 1 0 .28

3 กฯลังศึกษาอยู่!นระดับ 
ซน

ช้ันมัธยมศึกษาป็ท่ี 5 90 50.00 90 50.00 180 50.00
ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 6 90 50.00 90 50.00 180 50.00

4 กๆลังศึกษาอยู่'ในแผน 
การเรียน  

วิทยาศาสตรี- 180 100 180 50.00
ดรตศาสตรี 
ลังคมศึกษา-ภาษา - - 180 100 180 50.00
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ตารางที่ 1 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย่ํ -  ค!ต

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา

รวม

จฯนวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

5 การเข้าร่วมกิจกรรม 
ทางสิลบสิกษา 
-ไม ่เคยเข ้าร ่วมกิจ- 17 9 .44 25 13.89 42 11.67

กรรมทางสิลบะ 
-เข้าร่วมกิจกรรมทาง 116 64.44 130 72.22 246 68.33
สิลบะเป็นครงคราว 
แต่ไม่!ด้เป็นสมาชิก 
ชุมนุมสิลบะของ 
ใรงเร ียน

-เป็นสมาชิกชุมนุมสิลบะ 45 25.00 21 11.67 66 18.33
ของไรงเรียน 

-อึ๋น ๆ 2 1.11 4 2.22 6 1 .67
6 ฮาซี,พของบิดา-มารดา 

หรึอผู้'บกครอง 
-รับ'ราชการ 67 37.22 56 31.11 123 34.17
-ค้าขาย 59 32.78 55 30.56 114 31.67
-รัฐวิสาหกิจ 7 3.89 3 1.67 10 2 .78
-บริษัทเอกซน 2 1.11 4 2.22 6 1.67
-เกษตรกร 40 22.22 53 29.44 93 25.83
-อี๋น ๆ 5 2.78 9 5 .00 14 3 .89
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ตารางที ่  1 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย่ -  ครต

แผนการเรียน 
ลังคม -  ภาษา

รวม

จฯนวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ

7 รายได้ของบิดา-มารดา 
หรีอผู้'ปกครองต่ฮเสิอน

ต่ฯกว่า 1,000 บาท 8 4.44 14 7 .78 22 6.11
1 ,0 0 1 -2 ,0 0 0  บาท 21 11.67 23 12.78 44 12.22
2 ,0 0 1 -3 ,0 0 0  บาท 18 10.00 31 17.22 49 13.61
3 ,0 0 1 -4 ,0 0 0  บาท 32 17.78 20 11.11 52 14.44
4 ,0 0 1 -5 ,0 0 0  บาท 18 10.00 21 11.67 39 10.83
มากกว่า 5,000 บาท 
ขนไป

83 46.11 71 39.44 154 42.78

จากตารางที่ 1 แสดงว่านักเรียนมัธยมสิกษาตอนปลายแผนการเรียนวิทยาศาสตรี­
ดถิเตศาลตรี ร้อยละ 53.33 เป็น'หญิง ร้อยละ 46.67 เป็นชาย ร้อยละ46.11 มีอายุ 17 ปี 
ร้อยละ 32.78 มีอายุ 18 ปี ร้อยละ 15.55 มีอายุ 16 ปี ก0าลังเรียนอย่า,นระดับซนมัธยม 
สีกษาปึท่ี 5 ร้อยละ 50 กฯลังเรียนอย่านระดับชนมัธยมสิกษาป็ท่ี 6 ร้อยละ 50 เคยเข้าร่วม 
กิจกรรมทางศิลปะเป็นครงคราวแต่ไม่ได้เป็นสมาชิกชุมนุมสิลปะชองารงเรียน ร้อยละ 64.44
อาชีพของบิดา-มารดา หรีอผู้ปกครองรับราชการร้อยละ 37.22 ค้าชาย ร้อยละ 32.78 เกษตรกร 
ร้อยละ 22.22 รายได้ของบิดา-มารดา หรีฮผู้ปกครองมากกว่า 5 ,000 บาทขนไปร้อยละ 46.11
มีรายได้ 3,001-4,000บาท  ร้อยละ 17.78
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นักเรียนมัธยมศึกษาตอน'ปลายแผนการเรียนส้งคมสิก,ษา-ภาษา ร้อยละ 56.67 เป็นหญิง 
ร้อยละ 43.33  เป็นชาย ร้อยละ 49.44 มีอายุ 17 มี ร้อยละ 32.78 มีอายุ 18 มี ร้อยละ 
10.55 มีอายุ 16 มี กๆลังเรียนอยู่ไนระดับช้ันมัธยมสิกษามีท่ี 5 ร้อยละ 50 กฯลังเรียนอยู่ๆ,น 
ระดับช้ันมัธยมสิกษามีท่ี 6 ร้อยละ 50 เคยเข้าร่วมกิจกรรมทางสิลบะ เป็นครั้งคราว แต่ไม่ได้
เป็นสมาชิกชุมนุมสิลบะของไรงเรียน ร้อยละ 72.22 อาชีพของมีดา-มารดาหรือผู้บกครองรับราชกา 
ร้อยละ 31.11 ค้าขาย ร้อยละ 30.56 เกษตรกร ร้อยละ 29.44 รายได้ของมีดามารดา หรือ 
ผู้บกครองมากกว่า 5 ,000 บาทขนไ'บ ร้อยละ 39.44 มีรายได้ 2 ,0 0 1 -3 ,0 0 0  บาท ร้อยละ 
17.22

นักเรียนมัธยมสิกษาตอนบลายแผนการเรียนวิทยาศาสตร์-ดรตศาสตรี กับแผนการเรียน
ลังคมสิกษา-ภาษา ร้อยละ 55.00 เป็นหญิงร้อยละ 45.00 เป็นชาย ร้อยละ 47.78 มีอายุ 
17 มี ร้อยละ 32.78  มีอายุ 18 มี ร้อยละ 13.05 มีอายุ 16 มี กๆลังเรียนอยู่ไนระดับชั้นมัธยม 
สิกษามีท่ี 5 ร้อยละ 50 กำลังเรียนอยู่ไนระดับช้ันมัธยมสิกษามีท่ี 6 ร้อยละ 50 เคยเข้าร่วม 
กิจกรรมทางศิลบะเป็นครั้งคราว แต่ไม่ได้เป็นสมาชิกชุมนุมสิลบะของใรงเรียน ร้อยละ 68.33  
เป็นสมาชิกชุมนุมสิลบะของใรงเรียนร้อยละ 18.33 อาชีพของมีดา-มารดาหรือผู้บกครองรับราชการ 
ร้อยละ 34.17 ค้าขายร้อยละ 31.67 เกษตรกร ร้อยละ 25.83 รายได้ของมีดา-มารดาหรือ 
ผู้บกครองมากกว่า 5 ,000 บาทขนไบ ร้อยละ 42 .78  มีรายได้ 3 ,0 0 1 -4 ,0 0 0  บาท ร้อยละ
14.44
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ตอนท่ี 2 การเบรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุและแรงจูง!จา,นการเลอก 
เรียนรายวิชาา,นสาขาคิลบหัตถกรรมระหว่างนักเรียนระดับมัธยมศึกษา 
ตอนบลายแผนการเรียนวิทยาศาสตรี-คณิตศาสตร์ และแผนการเรียน 
สังคมศึกษา-ภาษา ดังแสดง1ว้า.นตารางที่ 2-5



ตารางที่ 2 การเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับสาเหตุในการเลึอกเรียนรายวิชาในสาขาคิลบ- 
ห้ตถกรรมระหว่างนัก เ รียนมัธยมสิกษาตอนบลายแผนการ เ รียนวิทยาศาสตรี-ค!ตศาสตร ี
และแผนการ เ รียนสังคมสิกษา-ภาษา

ลฯดับ ข้อความ
แผนการเรียนวิทย์-ค!ต แผนการ เ รียนสังคม-ภาษา

t
X S.D. ความหมาย X S.D. ความหมาย

1 เปิดใอกาสให้แสด่งออก 
ได้อย่างเสรีตามความ 
สนใจและความถนัดของ 
ผู้เรียน

ci 0/ 0/ ( O/ 1]

4.57 0.56 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง

4 .43 0 .6 4 เห็นด้วย 1.77

2 มความฝ็มทินธกับพันฐาน 
ความรู้เคิมทางด้าน 
คิลบะ'ใน'ระดับมัธยม 
สิกษาตอนด้น

4.04 0.81 เหนดวย 3.92 0 .72 เหนดวย 1.27

3 ได้มีใอกาสใช้ฝีมือและ 
ความสามารถของตน 
เฮงอย่างเต็มที่

4 .63 0.57 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง

4 .54 0 .62 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง

1.28

4 ไม่ต้องท่องจฯทฤษฎี 
มากนัก

3.71 1.11 เห็นด้วย 3.59 1 .21 เห็นด้วย 0 .80

5 ไม่มืการบ้านมาก 2.90 1.23 ไม่แน่ใจ 3.11 1 .26 เห็นด้วย -1 .3 2
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ตารางที่ 2 (ต่อ)

แผนการเรียนวิทย่-ค!ต แผนการ เ รียนสังคม-ภาษา
ลฯดับ ข้อความ t

X S.D. ความหมาย X S.D. ความหมาย

6 เน้นภาคบฏิบัติมากกว่า 4.52 0.68 เห็นด้วย 4.56 0 .7 1 เห็นด้วย -0 .3 7
ทฤษฎี อย่างยิ่ง อย่างยิ่ง

7 ส์งเสริมการทฯงานร่วม 4.38 0.74 เห็นด้วย 4.20 0 .9 6 เห็นด้วย 1.77
กับผู้อ่ืน

8 เรียนแล้วได้สัมผัสกับ 4.09 0.85 เห็นด้วย 4.07 0 .9 9 เห็นด้วย 0 .13
ธรรมชาติอย่างแท้จริง

9 ช่วยผ่อนคลายความตึง 4 .30 0.82 เห็นด้วย 4.49 0 .7 6 เห็นด้วย -1 .9 5
เครียดจากการเรียน อย่างยิ่ง
วิชาอ่ืน

10 ได้ฝึกทักษะการา,ข้ 4 .50 0.55 เห็นด้วย 4.40 0 .6 4 เห็นด้วย 1.26
อุบกร!ในการบฎิบัติงาน 
ทางด้านศิลบะ

อย่างยิ่ง

11 ช่วยพัรเนารสนิยมและ 3.97 0.72 เห็นด้วย 3.80 0 .8 4 เห็นด้วย 1 .76
บุคลิกภาพให้ดีย่ิงชน
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ตารางที่ 2 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ
แผนการเรียนวิทย-«รต แผนการ เ รียนสังคม-ภาษา

t
X S.D. ความหมาย X S.D. ความหมาย

12 เหมาะสมกับสภาพและ 
ความต้องการของสังคม 
,ๆน{เจจุบัน

3.77 0.83 เห็นด้วย 3.62 0 .81 เห็นด้วย 1.47

13 ให้ความรู้พนฐานท่ีเป็น 
ประไยชน์ต่อการเรียน 
สาขาต่าง ๆ ในระดับ 
อุดมศึกษา

4.24 0.74 เห็นด้วย 4.06 0 .7 6 เห็นด้วย 1.94

14 เ ป็นพนฐ า นในกา ร ศึกษา 
ต่อทางต้านศึลบะใน 
ระดับสูงไต้

4 .69 0.54 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง

4.55 0 .6 4 เห็นด้วย 
อย่างยิ่ง

1 .85

15 สามารถนฯความรู้ทาง 
ศึลปะไปใช้ประไยซนใน 
ชีวิตประจฯวันไต้

4 .47 0.63 เห็นด้วย 4.33 0 .6 3 เห็นด้วย 1 .66

16 สามารถนฯความรู้ทาง 
ศึลปะไปใช้ให้เป็น 
ประใยชนต่อสังคมไต้

4 .30 0.60 เห็นด้วย 4.20 0 .6 2 เห็นด้วย 1 .34
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ตารางที่ 2 (ต่อ)

แผนการเรียนวิทย์-คธํเต แผนการเรียนสังคม-ภาษา
ลฯดับ ข้อความ t

X S.D. ความหมาย X S.D. ความหมาย

17 สามารถนำความรู้ทาง 3.95 0.83 เห็นด้วย 3.83 0 .8 0 เห็นด้วย 1.15
ศิลปะไบประยุกต่ไข้
ประกอบการเรียนวิชา
ฮ๋ึน  ๆ ไนหลักสูตรได้

18 สามารถนำความรู้ทาง 4 .47 0.62 เห็นด้วย 4.43 0 .66 เห็นด้วย 0 .41
ศิลปะไปไข้ไนการอนุ-
รักษ์ศิลปะและวัตเนธรรม
ได้

19 สามารถนำความรู้ทาง 4.27 0.73 เห็นด้วย 4.21 0 .7 6 เห็นด้วย 0 .65
ศิลปะไปไซ้ประกอบ
อาชีพเมึ๋อเรียนจบ
หลักสูตรแล้ว

20- สามารถนำความรู้ไปไซ้ 4 .27 0.67 เห็นด้วย 4.31 0 .8 1 เห็นด้วย -0 .4 2
ไนการสร้างสรรคงาน 
ศิลปะเพื๋อส่งเข้าประ- 
กวดและร่วมแสตงผล 
งานทางศิลปะได้

รวม 4.20 0.74 เห็นด้วย 4.13 0 .7 9 เห็นด้วย 0 .71
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จากตารางที่ 2 ปรากฏว่า เมื่อพิจารm ใตยส์วนรวมนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย 
แผนการเรียนวิทยาคาสตรี-คเ ต คาสตรี และแผนการเรียนดังคมสีกษา-ภาษาเห็นด้วยกับสาเหตุใน 
การเสือกเรียนรายวิชาในสาขาสิลปหัตถกรรมที่ระบุใว้ และเมื่อพิจารอภเป็นรายข้อ ปรากฏว่า
นักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลายทั้งสองกลุ่มก็เห็นด้วยกับสาเหตุในการเสือกเรียนรายวิชาในสาขา 
สิลปหัตถกรรมท่ีระบุไว้เ กืฮบทุกข้อ ยกเว้นในข้อที่ระบุว่าไม่มีการบ้านมาก ชึ๋งนักเรียนแผนการ เรียน 
ดังคมศึกษา-ภาษา เห็นด้วย แต่นักเรียนแผนการเรียนวิทยาคาสตรี-คเ ต คาสตรีไม่แน่ใจ

เมื่อเปรียบเทียบความคิดเห็นของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย แผนการเรียน
วิทยาคาสตรี-คเตคาสตรี กับแผนการเรียนสังคมศึกษา-ภาษา เกี่ยวกับสาเหตุในการเสือกเรียน 
รายวิชาในสาขาศึลปหัตถกรรม ทั้ง!ดยส์วนรวมและในรายข้อ ปรากฏว่าไม่แตกต่างกัน ชิ่งไม่ตรง 
ตามสมมุติฐานท่ีตงไว้

ตารางที่ 3 การเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับแรงจูงใจในการเสือกเรียนรายวิชาในสาขา
ศิลปหัตถกรรมระหว่างนักเรียนมัธยมศึกษาตอนปลายแผนการเรียนวิทยาคาสตรี-คเ ต -  

คาสตรีและแผนการเรียนสังคมศึกษา-ภาษา

ลฯดับ ข้อความ
แผนการเรียนวิทย-คเต แผนการ เ รียนดังคม-ภาษา

X S.D. ความหมาย X S.D. ความหมาย
t

a/ 9-» ๘ 0 .8 4 0 .101 ริกและชอบทางดาน 
ศึลปะ

4.13 0.82 เหินด่วย 4.12 เหินดัวย

2 เ คยทฯคะแนนวิชาคิลปะ 
ได้ดี

3 .87 0.90 เห็นด้วย 3.88 0 .9 0 เห็นด้วย -0 .1 5
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ตารางที่ 3 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ
แผนการเรียนวิทย่-ค!ต แผนการ เ รียนสังคม-ภาษา

4-

X S.D. ความหมาย X S.D. ความหมาย

3 ได้สำรวจตัวเองแล้ว 
และพบว่ามีความถนัด 
ทางด้านศิลปะ

3.62 0.90 เห็นด้วย 3.46 0 .8 8 ไม่แน่ไจ 1.44

4 ได้มีรอกาสสร้างสรรค ์
งานศิลปะ

4.10 0.76 เห็นด้วย 3.82 0 .7 7 เห็นด้วย 2.84*

5 ชอบทำงานศิลปะเสมอ 
เมื่อมีเวลาว่าง

3.74 1.04 เห็นด้วย 3.66 1.02 เห็นด้วย 0 .60

6 บิดามารดาหรือผู้ปก- 
ครองสนับสนุนไห้เสือก 
เรียน

3.15 1.11 ไม่แน่ไจ 3.00 1 .13 ไม่แน่ไจ 1.11

7 เสือกเรียนตามพี่น้อง 
หรอญาติ

1.77 0.82 ไม่เห็นด้วย 1.82 0 .8 7 ไม่เห็นด้วย -0 .4 7

8 เสือกเรียนตามเพี่อนๆ 1.73 0.75 ไม่เห็นด้วย 1.85 0 .9 0 ไม่เห็นด้วย -1 .1 9

* แตกต่างกันอย่างมีนัยสฯคัฤ!ทางสถิติท่ีระดับ .05

-พ่?1‘ %,; ■ ส์ฟ#รfe'feÿfiïîX! *ï ■ ร๙* «lit,it'i ï,พ, *-3๙ ■ ๙๙'รพำ i.«-- Si
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ตารางที่ 3 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ
แผนการ เ รียนวิทย์-ครต แผนการ เ รียนดังคม-ภาษา

t
X S.D. ความหมาย X S.D. ความหมาย

9 เสือกเรียนเพราะได้รับ 
คฯแนะนำจากครูหรีอ 
ฝ่ายแนะแนวใ)อง 
ไรงเรียน

2.23 1.07 ไม่เห็นด้วย 2.71 1 .21 ไม่แน่ไจ -3 .3 3 *

10 เสือกเรียนเพราะม  ี
ความนิยมซมชอบและ 
บระทับไจบุคคลท่ีประ- 
กอบอาชีพน

3.49 1.13 ไม่เแน่'ใจ 3.61 1.15 เห็นด้วย -0 .8 2

11 มีความมุ่งหวังท่ีจะสิกษา 
ต่อทางด้านศิลปะไน 
ระดับสูง

3.52 1.03 เห็นด้วย 3.57 1 .08 เห็นด้วย -0 .4 2

12 ไข้ทุนไนการสิกษาต่อ 
น้อยกว่าสาขาอื่น ๆ

2.52 1.02. ไม่แน่ไจ 2.71 1.01 ไม่แน่ไจ -1 .5 4

13 สามารถเสือกศึกษาต่อ 
ทางด้านศิลปะไนระดับ 
อุดมศึกษาได้หลายสาขา

3.95 0.79 เห็นด้วย 3.83 0 .91 เห็นด้วย 1 .09

* แตกต่างกันอย่างมี'นัยสฯคั’ญทา'งสถิติท่ี'ระดับ .05
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ตารางท่ี 3 (ต่อ)

ลฯตับ ข้อความ
แผนการเรียนวิทยํ่-คณิต แผนการ เ รียนสังคม-ภาษา

4-

X S.D. ความหมาย X S.D. ความหมาย
L

14 มั่นใจว่าจะเรียนสฯเร็จ 
ในสาขาวิชาชีพนมาก 
กว่าสาขาวิชาชีพอี๋น

3.61
•

0.90 เห็นด้วย 3.52 0 .95 เห็นด้วย 0 .77

15 มี'ไอกาสท่ีจะสิกษาต่อใน 
ขนสูงต่อใปไค้

3 .91 0.81 เห็นด้วย

๘ 2j

3.75 0 .8 3 เห็นด้วย 

๘ 1/

1.51

16 สามารถบระกอบอาชพ 
ไค้อย่างกว้างขวาง

4.05 0.83 เหนควย 3.93 0 .9 0 เหนดวย 1.02

17 สามารถหารายไค้พิเศษ 
ด้วยตนเองไค้

4 .08 0.87 เห็นด้วย 4.17 0 .9 1 เห็นด้วย -0 .7 4

18 เป็นอาชีพท่ีสังคมยอมรับ 4.11 0.73 เห็นด้วย 4.18 0 .7 5 เห็นด้วย -0 .7 1

19 เป็นอาชีพท่ีมีเกียรติน่า 
ภาคภูมิใจ

4 .01 0.75 เห็นด้วย 3.87 0 .9 0 เห็นด้วย 1 .34

20 เป็นอาชีพท่ีม่ันคงและมี 
รายไค้สูง

3 .38 0.82 ไม่แน่ใจ 3.33 0 .8 8 ไม่แน่ใจ 0 .4 7
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ตารางที่ 3 (ต่อ)

แผนการเรียนวิทย่-คณิต แผนการ เ รียนล้งคม-ภาษา
ลฯคับ ข้อความ

X S.D. ความหมาย X S.D. ความหมาย

21 เรียนจบแล้วหางานทฯ 3.46 0.85 ไม่แน่ไจ 3.38 0 .8 9 ไม่แน่ไจ 0 .71
ได้ง่าย

22 เห็นว่าความรู้ทางสาขา 
สิลบหัตถกรรมช่วยไห้ 
เล๊อกบระกอบอาชีพได้

3 .84 0.83 เห็นด้วย 3.70 0 .9 5 เห็นด้วย 1.23

หลายทาง

23 เป็นอาชีพท่ีอิสระ 4 .73 0.52 เห็นด้วย 4.72 0 .6 6 เห็นด้วย 0 .22
อย่างยํ่ง อย่างยํ่ง

รวม 3.52 0 .87 เห็นด้วย 3.50 0 .9 3 เห็นด้วย 0 .15
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จากตารางที่ 3 ใJรากฎว่า เมื่อพิจารณา!ดยล้วนรวมนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนบลาย 
แผนการ เรียนวิทยาศาสตร-ค!ตศาสตร และแผนการ เรียนสังคมศึกษา-ภาชา เห็นด้วยกับแรงจูงใจ 
ในการเลือกเรียนรายวิชาในสาขาสิลบหัตถกรรมที่ระบุไว้ และเมื่อพิจารณาเป็นรายข้อ บรากฎ 
ว่า นักเรียนมัธยมศึกษาตอนบลายทั้งสองกลุ่มเห็นด้วยกับแรงจูงใจในการเลือกเรียนรายวิชาใน
สาขาสิลบหัตถกรรมเกีอบทุกข้อ ยกเว้นในข้อที่ระบุว่าเลือกเรียนตามที่น้องหรีอญาติ และเลือก
เรียนตามเมื่อน ๆ ท่ีนักเรียนท้ังสองกลุ่มมีความคิดเห็นใม่เห็นด้วย และในข้อความที่ระบุว่า บิดา 
มารดาหรีฮผู้ปกครองสนับสนุนให้เลือกเรียน ใช้ทุนในการสิกษาต่ฮน้อยกว่าสาขาอื่น ๆ เป็นอาชีพท่ี 
มั่นคงและมีรายได้สูง เรียนจบแล้วหางานทาได้ง่าย นักเรียนท้ังสองกลุ่มมีความคิดเห็นไม่แน่ใจ 
และในข้อความที่ระบุว่าได้สารวจตัว เ องแล้วและพบว่ามีความถนัดทางด้านสิลบะ นักเรียนมัธยม
สิกชาตอนบลายแผนการ เ รียนวิทยาคาสตรี-ค!ตศาสตรี เ ห็นด้วย แต่นัก เ รียนแผนการ เ รียนสังคม
สิกชา-ภาษาไม่แน่ใจ และในข้อความที่ระบุว่าเลือกเรียนเพราะได้รับคาแนะนาจากครูหรีอฝ่าย
แนะแนวของ!รง เ รียน นัก เ รียนมัธยมศึกษาตอนบลายแผนการ เ รียนวิทยาคาสตรี-ค!ตคาสตรีไม่
เห็นด้วย แต่นักเรียนแผนการเรียนสังคมศึกษา-ภาชาไม่แน่ใจ และในข้อความที่ระบุว่าเลือกเรียน 
เพราะมีความนิยมชมชอบและบระทับใจบุคคลบางคนท่ีบระกอบอาชีพนนักเรียนมัธยมศึกษาตอนบลาย 
แผนการเรียนวิทยาคาสตรี-ค!ตคาสตรี ไม่แน่ใจ แต่นักเรียนแผนการเรียนสังคมศึกษา-ภาชา
เห็นด้วย

เมื่อเบรียบเทียบความคิดเห็นของนักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนบลาย แผนการเรียน
วิทยาคาสตรี-ค!ตคาสตรีกับแผนการเรียนสังคมศึกษา-ภาษา เกี่ยวกับแรงจูงใจในการเลือกเรียน 
รายวิชาในสาขาสิลบหัตถกรรม ใดยล้วนรวมบรากฎว่าไม่แตกต่างกันชิ่งไม่ตรงกับสมมติฐานที่ตั้งไว้ 
และ เม่ือพิจารธเา เบรียบเทียบเป็นรายข้อ บรากฏว่านักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนบลายท้ังสองกลุ่ม 
มีความคิดเห็นไม่แตกต่างกันเกือบทุกข้อยกเว้นข้อที่ระบุว่าได้มี!อกาสสร้างสรรค์งานคิลบะ และ
เลือกเรียนเพราะได้รับคำแนะนๆจากครูหรือฝ่ายแนะ-แนวของ!รงเรียน ท่ีนักเรียนมัธยมศึกษา 
ตอนบลายท้ังสองกลุ่มมีความคิดเห็นแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท่ีระดับ 0 .05
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ตารางที่ 4 ความคิดเห็นเก่ียวกับเนอหาวิชาไนสาขาคิลบหัตถกรรมของนักเรียนระดับมัธยมคิกษา 
ตอนบลาย จำแนกตามแผนการเรียน

ลำดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย -  คณิต

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

1 รายวิชาที่นักเรียนไค้เรียนแล้ว 
ศบ.111 คิลบะนิยม 177 98.33 166 92.22 343 95.28

ศบ.121 ทฤษฎีสี 179 99.44 177 98.33 356 98.89

ศบ.231 คิลบะบระจำชาติ 167 92.78 150 83.33 317 88.06

ศบ.341 องคบระกอบคิลบะ 163 90.56 160 88.89 323 89.72

ศบ.351 บระวัติคิลชะ 151 83.89 124 68.89 275 76.39

ศบ.461 การเขียนภาพฉาย 140 77.78 123 68.33 263 73.06

ศบ.471 การออกแบบ- 77 42.78 138 76.67 215 59.72
เ ขียนแบบ 

ศบ.481 กายวิภาค 48 26.67 41 22.78 89 24.72
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ตารางที่ 4 (ต่อ)

ลฯตับ ข้อดวาม
แผนการเรียน 
วิทย -  ครํเต

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา รวม

จานวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

2 รายวิชาที่เรียนแล้วสามารถนฯ 
ความรู้ไบา,ช้บระโยชน์ได้มาก 
ท่ีสุด

ศบ.111 สิลบะนิยม 6 3.33 6 3.33 12 3 .33

ศบ.121 ทฤษฎีสี 30 16.67 27 15.00 57 15.83

ศบ.231 สิลบะบระจาชาติ 13 7.22 7 3.89 20 5 .56

»
ศบ.341 องคบระกอบสิลบะ 16 8 .89 9 5 .00 25 6 .94

ศบ.351 บระวัติสิลบะ 3 1.67 5 2 .78 8 2 .2 2

ศบ.461 การเขียนภาษฉาย 12 6 .67 15 8 .33 27 7 .50

ศบ.471 การออกแบบ- 91 50.56 108 60.00 199 55.28
เขียนแบบ 

ศบ.481 กายวิภาค 9 5 .00 3 1.67 12 3 .33
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ตารางที่ 4 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย -  ครต

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา รวม

- จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

3 รายวิชาที่ เ รียนแล้วนำ'ไป'ใช้ 
ประ!ยชน้ได้น้อยท่ีสุด 

ศป.111 ศิลปะนิยม 35 19.44 30 16.67 65 18.06

ศป.121 ทฤษฎีสี 12 6 .67 22 12.22 34 - 9 .44

ศป.231 ศิลปะประจำชาติ 11 6 .11 8 4 .44 19 5 .28

ศป.341 องคประกอบศิลปะ 14 7 .78 16 8 .89 30 8 .3 3

ศป.351 ประวัติศิลปะ 85 47.22 67 37.22 152 42 .22

ศป.461 การเขียนภาพฉาย 13 7 .22 15 8 .3 3 28 7 .78

ศบ.471 การออกแบบ- 4 2 .22 8 4 .44 12 3 .33
เขียนแบบ 

ศป.481 กายวิภาค 6 3 .33 14 7 .78 20 5 .56
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ตารางที่ 4 (ต่อ)

ลำดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย -  ค£๒

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

4 รายวิชาที่ควร เ Ml เติมเนิอหา 
วิชาท้ังทางด้านทฎษฎีและการ 
ปฎิบิติ'งาน1ให้มากย่ํงขน 

ศ ป .111 สิลบะนิยม 8 4 .4 4 13 7 .22 21 5 .83

ศป .121 ทฤษฎีสื 21 11.67 22 12.22 43 11.94

ศป.231 ศิลปะประจำชาติ 18 10.00 23 12.78 41 11.39

ศป.341 องค์ประกอบศิลปะ 23 12.78 15 8 .3 3 38 10.56

ศป.351 ประวัติศิลปะ 9 5 .00 9 5 .00 18 5 .00

ศป.461 การเชียนกาพลาย 15 8 .3 3 30 16.67 45 12.50

ศป.471 การออกแบบ- 83 46.11 65 36.11 148 41.11
เชียนแบบ 

ศป.481 กายวิภาค 3 1 .6 7 3 1 .6 7 6 1 .67
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จากตารางที่ 4 แสตุงว่านักเรียนระดับมัธยมสีกษาตอนใ]ลายแผนการ เรียนวิทยาศาสตร์- 
คณิตศาสตร์ มีความค ิด เห็นเกี่ยวกับรายวิชาที่นักเรียนได้เรียนไชแล้ว เรียงตามลฯดับลังนี สีอ 
ศบ.121 ทฤษฎีสี ร้อยละ 99.44 ศ ช .111 คิลชะนิยม ร้อยละ 98.33 ศช. 231 คิลชะชระจฯ 
ชาติ ร้อยละ 92.78 รายวิชาที่เรียนแล้วสามารถนฯความร้าชไช้ชระ!ยชนัได้มากที่สุดได้แก่ 
รายวิชา .ศช.471 การออกแบบ-เขียนแบบ ร้อยละ 5 0 .56รายวิชาที่เรียนแล้วนๆไชาช้ชระ!ยชนั 
ได้น้อยท่ีสุด ได้แก่ รายวิชา ศช.351 ประวัติคิลชะร้อยละ 47.22 รายวิชาที่ควรเmiเติมเนอหา 
ท้ังทางด้านทฤษฎีและการปฏิบัติงานไห้มากย่ิงชนได้แก่ รายวิชา ศช.471 การออกแบบ-เขียนแบบ 
ร้อยละ 46.11  ศ ช .341 องคชระกอบศิลปะ ร้อยละ 12.78 ศช.121 ทฤษฎีสี ร้อยละ 11.67  

นักเรียนระดับมัธยมสีกษาตอนชลาย แผนการเรียนสังคมสีกษา-ภาษามีความคิดเห็น 
เคี่ยวกับรายวิชาที่นักเรียนได้เรียนไชแล้ว เรียงตามลฯดับดังน้ํคิอ ศ ช .121 ทฤษฎีสีร้อยละ 
98.33 ศป.111 ศิลปะนิยม ร้อยละ 92.22 ศ ช .341 องคชระกอบคิลชะ ร้อยละ 88.89 ราย 
วิชาที่เรียนแล้วสามารถนฯความเไปไซ้ชระ!ยชน้ได้มากที่สุดได้แก่รายวิชา ศ ช .471 การออกแบบ- 
เขียนแบบ ร้อยละ 60.00 รายวิชาที่เรียนแล้วนฯไชไซ้ชระ!ยชน้ได้น้อยที่สุคได้แก่ รายวิชา ศป. 
351 ชระวัติศิลปะ ร้อยละ 37.22 รายวิชาที่ควรเพํ่มเติมเนี้อหาทั้งทางด้านทฤษฎีและการปฏิบัต ิ
งานไห้มากยิ่งชนได้แก่รายวิชา ศบ.471 การออกแบบ-เขียนแบบ ร้อยละ 36.11 ศช.461 
การเขียนภาพฉาย ร้อยละ 16.67 ศ ช .231 ศิลปะประจฯชาติ ร้อยละ 12.78

นักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลาย แผนการเรียนวิทยาศาสตร์-คณิตศาสตร์และแผน
การเรียนสังคมศึกษา■ ภาษา มีความคิดเห็นเกี่ยวกับรายวิชาที่นักเรียนได้เรียนไชแล้วเรียงตาม
ลฯดับดังนศึอ ศ ช .121 ทฤษฎีสี ร้อยละ 98.89 ศ ช .111 ศิลปะนิยม ร้อยละ95.28 ศ ช .341 
องคชระกอบศิลปะ ร้อยละ 89.72 รายวิชาที่เรียนแล้วสามารถนฯความร้ไชไซ้ประ!ยชนัได้มาก 
ท่ีสุด ได้แก่รายวิชา ศช.471 การออกแบบ-เขียนแบบ ร้อยละ55.28 รายวิชาที่เรียนแล้วนฯไบไซ ้
ชระ!ยชน้ได้น้อยที่สุด ได้แก่รายวิชา ศป.351 ชระวัติศิลปะ ร้อยละ 42 .22  รายวิชาที่ควร 
เพํ่มเติมเนอหาทั้งทางด้านทฤษฎีและการปฏิบัติงานไห้มากยิ่งขนได้แก่รายวิชา ศช.471 การออก 
แบบ-เขียนแบบ ร้อยละ 41.11 ศช.461การเขียนภาพฉาย ร้อยละ 12.50 ศ ช .121 ทฤษฎีสี 
ร้อยละ 11.94
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ตารางท่ี 5 ความคดิเหน็เกีย่วกบัการศกึษาตอ่และการชระกอบอาชพีทางดา้นสลิบะของนกัเรยีนระดบั 
มัธยมศึกษาตอนชลาย จำแนกตามแผนการเรยีน

ลำดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย์ -  ครต

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

5 นัก เ รียนสามารถนำความเทาง 
ด้านสิลชะไชไข้ๆ,นชีวิตชระจำ 
วันไนด้านไตมากท่ีสุด 

การเสือกเครึ๋องแต่งกาย 24 13.33 29 16.11 53 14.72

การตกแต่งที่อยู่อาศัย 106 58.89 111 61.67 217 60.28

การเสือกของเครึ๋องไซ้ 10 5 .56 8 4 .4 4 18 5 .00

การชระยุกต่ไซ้ชระกอบ 21 11.67 13 7 .22 34 9 .44
การเรียน

การชรับชรงพัแาบคลิกภาพ 11 6 .11 12 6 .67 23 6 .3 99 9
ภายไน 

อ่ืน ๆ 8 4 .4 4 7 3 .89 15 4 .1 7
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ตารางท่ี 5 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย์ -  คณิต

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา รวม

จฯนวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

6 เ ม่ือ เ รียนจบหลักสูตรมัธยม 
สิกษาตอนบลายแล้ว นักเรียน 
สามารถนๆความรู้ทางด้าน 
สิลบะไบบ'ระยุกต์1ใช้กับอาชีพ 
ทด ,ๆนท้องถ่ิน

การออกแบบผลิตภัแ๓ 56 31.11 56 31.11 112 31.11
เครื่องท้นสินเผา

การออกแบบผลิตภัฟเ เ คร่ือง 67 37.22 52 28.89 119 33.06
จักสาน

การออกแบบลวดลายผ้าทอ 80 44.44 72 40.00 152 42.22
ชนิดต่าง ๆ

การออกแบบของท่ีระลึก 118 65.56 112 62.22 230 63.89

การเขียนท้ายใฆษเนาต่าง ๆ 94 52.22 109 60.56 203 56.39

อ่ีน ๆ 11 6 .11 2 1.11 13 3.61
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ตารางที่ 5 (ต่อ)

ลำดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย์ -  คอํเต

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

7 เม่ือจบหลักสูตรแล้ว นักเรียน 
ต้องการสิกษาต่อทางด้าน 
สิลบะไนระดับสูงๆ ,นสาขา ,ๆด 
(เสือกตอบได้ 2 คำตอบ) 
มหาวิทยาลัยขอนแก่น

คเ]เะสถาปัตยกรรมคาสตรี 
สาขาสถาบัตยกรรม

58 16.11 19 5 .28 77 10.69

คอเะสิลบกรรมศาสตรี 
สาขานิเทศสิลใ]

24 6 .67 21 5 .83 45 6 .25

คอเะสิลบกรรมศาสตรี 
สาขาบระยุกต่สิลบสิกษา

17 4 .7 2 10 2 .78 27 3 .75

คอเะศิลบกรรมคาสตรี 
สาขาออกแบบเ ครี๋ฮง เ คสีฮบ 
สินเผา

7 1.94 5 1.39 12 1 .67
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ตารางที่ 5 (ต่อ)

แผนการเรียน แผนการเรียน
ลฯดับ ข้อความ วิทย์ - ค»ต ลังคม - ภาษา รวม

จฯนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

7 จฬุาลงกร»มหาวทิยาลยั
(ต่อ) ค»ะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 30 8 .33 22 6.11 52 7.22

สาขาสถาปัตยกรรม

ค»ะสถาปัตยกรรมศาสตร์ 13 3.61 19 5 .28 32 4 .44
สาขาออกแบบอุตสาหกรรม

ค»ะศิลบกรรมศาสตร์ 6 1.67 11 3 .06 17 2 .36
สาขาท้ศนศิลป้

ค»ะศิลปกรรมศาสตร์ 1 0 .28 2 0 .5 6 3 0 .42
สาขานฤมิตรศิลป๋

$ ค»ะ^รุศาสตร์
สาขาวิชา เ ฉพาะศิลปสืกษา

5 1.39 10 2 .78 15 2 .08
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ตารางที่ 5 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย -  คณิต

แผนการเรียน 
ลังดม -  ภาษา รวม

จฯนวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ

7 มหาวิทยาลัยสิลปากร
(ต่อ) คถเะสถาปัตยกรรมศาสต'ร 

สาขาสถาปัตยกรรม
27 7 .50 12 3 .33 39 5.42

คอ(ะจิตรกรรม ประตมา- 
กรรมและภาพพิมพ์

9 2 .50 14 3 .89 23 3.19

คอเะม้ณหนสิลป๋
สาขาการออกแบบภายไน

45 12.50 49 13.61 94 13.06

คอเะม้อเหนสิลป๋
สาขาประยุกตศิลปสิกษา

3 0 .83 4 1.11 7 0 .97

คอเะมัอเหสิลป้
สาขาออกแบบเครี๋อง 
เคลื่อบดินเผา

1 0 .28 2 0 .5 6 3 0 .42

คอเะมัณ'ตนศิลปั
สาขาออกแบบผลิตภัถเพ์

11 3 .06 13 3 .61 24 3.33

คทเะไบรารเคดี 
สาขาไบราอเคดี

16 4 .44 30 8 .3 3 46 6 .39

คอเะไบราอเคดี
สาขาประวัดิศาสตร์สิลปะ

5 1 .39 9 2 .5 0 14 1.94
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ตารางที่ 5 (ต่อ)

ลฯตับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย่ํ -  ค{นต

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา รวม

จฯนวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ จฯนวน ร้อยละ

7
(ต่อ)

มหาวทิยาลยัศรนีครนิทรว!ิร» 
ชระสานมิตร

ค{นะมนุษยศาสตรี 4 1.11 5 1 .39 9 1.25
สาขาศึลชศึกษา

มหาวทิยาลยัศรนีครนิทรว!ิร» 
บางนสน

ค{นะมนุษยศาสตรี 4 1.11 5 1 .39 9 1.25
สาขาศิลชศึกษา

มหาวทิยาลยัเชยีง!หม่
ค{นะวิจิตรศึลป้ 7 1.94 12 3 .33 19 2 .64

สาขาศึลปไทย 
ค{นะวิจิตรศึลป้ 7 1.94 21 5 .83 28 3 .89

สาขาจิตรกรรม 
ค{นะวิจิตรศึลป๋ 7 1.94 19 5 .28 26 3 .61

สาขาภาพ,ทิมพ 
ด{นะวิจิตรศึลป๋ 1 0 .2 8 12 3 .33 13 1.81

สาขาชระติมากรรม
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ตารางที่ 5 (ต่อ)

ลำดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทยี -  คลํเต

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

7 สถาบนัเทค!น!ลยี'พระจอม
{ต่อ) เ กล้า เ จา้ค๓ุ หารลาดกระปงั

คร!เะสถาปัตยกรรมศาสตร 15 4 .17 6 1 .67 21 2.92
สาขาสถาปัตยกรรม

คลระสถาปัตยกรรมศาสตร์ 13 3.61 11 3 .06 24 3.33
สาขาสถาปัตยกรรมภายไน

คลระสถาปัตยกรรมศาสตร์ 10 2 .78 2 0 .5 6 12 1.67
สาขาสิลบอุตสาหกรรม

คลระสถาปัตยกรรมศาสตร์ 12 3.33 10 2 .78 22 3.06
สาขานิเทศสิลใ]

สถาบันล้งกัดกรมการฝืกหัคครู 1 0 .28 3 0 .8 3 4 0 .56

สถาบันล้งกัดกรมอาชีวสิกษา 1 0 .28 2 0 .5 6 3 0 .42
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ตารางที่ 5 (ต่อ)

ลำดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย -  คเต

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา รวม

จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ จำนวน ร้อยละ

8 นัก เ รียนต้องการศึกษาต่อทาง 
ด้านศึลบะทนระดับสูง จะเสือก 
ศึกษาทนท่ีทด

สถานศึกษาท่ีอยู่ไนส่วนกลาง 85 47.22 84 46.67 169 46.94
(กรุงเทพๆ)
สถานศึกษาท่ีอย่ทนส่วนภมิ 38 21.11 47 26.11 85 23.61■1/ ‘น
ภาคอ๋ัน ๆ
สถานศึกษาท่ีอย่ไนส่วนภมิ 57 31.67 49 27.22 106 29.44

9

qj qj

ภาคของตนเอง

นัก เ รียนต้องการบระกอบอาชีพ 
ทางด้านศึลบะ จะเสือกบระ- 
กอบอาชีพไนท่ีทด 

ส่วนกลาง (กรุงเทพๆ) 48 26.67 35 19.44 83 23.06
ภูมิภาคอ๋ืน ๆ 29 16.11 48 26.67 77 21.39
ภูมิภาคของตํนเอง 95 52.78 87 48.33 182 50.56
อ๋ัน ๆ 8 4 .44 10 5 .5 6 18 5 .00
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ตารางที่ 5 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ
แผนการเรียน 
วิทย -  ค!ต

แผนการเรียน 
สังคม -  ภาษา รวม

จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ จานวน ร้อยละ

10 นักเรียนคิคว่าการศึกษาต่อทาง 
ด้านศึลปะ'ใน'ระดับสูงระหว่าง 
สถาบันการศึกษาไนต่วนกลาง 
(กรุง 1ทพ  ๆ) กับสถาบันไนต่วน 
ภูมิภาค มีความแตกต่างกัน 
หรีอไม่

มีความแตกต่างกัน 133 73.89 119 66.11 252 70.00
ไม่มีความแตกต่างกัน 31 17.22 46 25.56 77 21.39
ไม่แน่ไจ 16 8 .89 15 •8.33 31 8 .61
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จากตารางที่ 5 แสดงว่านักเรียนระดับมัธยมสีกษาตอนปลาย แผนการเรียนวิทยา
ศาสตร์-คณิตศาสตรีมีความคิดเห็นว่าสามารถนำความเทางด้านสิลปะ!ปใช้ไนชีวิตประจฯวันมาก 
ท่ีสุดในด้านการตกแต่งที่อยู่อาศัย ร้อยละ 58.89 เม่ือเรียนจบหลักสูตรมัธยมศึกษาตอนปลายแล้ว 
สามารถนำความเทางด้านคิลปะไปประยุกต่ใช้กับอาชีทในท้องถิ่น ได้แก่ การออกแบบของท่ีระลึก 
ร้อยละ 65.56 นักเรียนต้องการศึกษาต่อทางด้านศิลปะในระดับสูงในสาขาต่าง ๆ และสถาบัน 
การศึกษาต่าง ๆ ดังน คึอ คเนะสถาปัตยกรรมศาสตร์สาขาสถาปัตยกรรม มหาวิทยาลัยขอนแก่น 
ร้อยละ 16.11 ดธเะมัเน'ตนศิลมี สาขาการออกแบบภายใน มหาวิทยาลัยสีลปากร ร้อยละ 12.50  
คเนะสถาปัตยกรรมศาสตร์ สาขาสถาปัตยกรรม จุฬาลงกรร่ผหาวิทยาลัย ร้อยละ 8.33 นักเรียน 
ต้องการศึกษาต่อทางด้านศิลปะในระดับสูงได้เสือกศึกษาในสถานศึกษาที่อยู่ในส่วนกลาง (กรุงเทฬๆ) 
ร้อยละ 47.22  สถานศึกษาท่ีอยู่ในส่วนภูมิภาคของตนเอง ร้อยละ 31.67 นักเรียนต้องการ 
ประกอบอาชีฬทางด้านศิลปะเสือกท่ีจะประกอบอาชีพในภูมิภาคของตนเฮง ร้อยละ 52.78 ในส่วน 
กลาง (กรุงเทพๆ) ร้อยละ 26.67 นักเรียนมีความคิดว่าการศึกษาต่อทางด้านศิลปะในระดับสูง 
ระหว่างสถาบันการศึกษาในส่วนกลาง (กรุงเทพๆ ) กับสถาบันในส่วนภูมิภาคมีความแตกต่างกัน 
ร้อยละ 73.89

นักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนปลายแผนการเรียนสังคมศึกษา-ภาษา มีความคิดเห็นว่า 
สามารถนำความเทางด้านศิลปะไปใช้ในชีวิตประจำวันมากที่สุตในด้านการตกแต่งที่อยู่อาศัย ร้อยละ
61.67 เม่ือเรียนจบหลักสูตรมัธยมศึกษาตอนปลายแล้ว สามารถนำความเทางด้านศิลปะไป
ประยุกต์ใช้กับอาชีพในท้องถ่ินได้แก่ การออกแบบของท่ีระลึก ร้อยละ62.22 นักเรียนต้องการ 
ศึกษาต่อทางด้านศิลปะในระดับสูงสาขาต่าง ๆ และสถาบันการศึกษาต่าง ๆ ดังน้ํดีอ ค!ะ
มั!ทนศิลป้ สาขาการออกแบบภายใน มหาวิทยาลัยศิลปากร ร้อยละ 13.61 ค!ะ!บรา!คด  ี
มหาวิทยาลัยศิลปากร ร้อยละ 8 .33  ค!ะสถาปัตยกรรมศาสตร์ สาขาสถาปัตยกรรม จุฬาลงกร! 
มหาวิทยาลัย ร้อยละ 6.11 นักเรียนต้องการศึกษาต่อทางด้านศิลปะในระดับสูงได้เสือกศึกษาใน 
สถานศึกษาท่ีอยู่ในส่วนกลาง (กรุงเทพๆ) ร้อยละ4 6 .67  สถานศึกษาท่ีอยู่ในส่วนภูมิภาคของ
ตนเอง ร้อยละ 27.22  นักเรียนต้องการประกอบอาชีพทางด้านศิลปะเลึอกที่จะประกอบอาชีพใน 
ภูมิภาคของตนเอง ร้อยละ 48.33 ในภูมิภาคอ่ืน ๆ ร้อยละ 26.67 นักเรียนคิดว่าการศึกษาต่อ 
ทางด้านศิลปะในระดับสูงระหว่างสถาบันการศึกษาในส่วนกลาง (กรุง เ ทพ  ๆ) กับสถาบันในส่วน 
ภูมิภาคมีความแตกต่างกัน ร้อยละ 66.11
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นักเรียนระดับมัธยมศึกษาตอนใ]ลาย แผนการเรียนวิทยาศาฝีตรี-ดรตศาสตรีและแผนการ 
เ รียนสังคมศึกษา-ภาษามีความคิด เห็นว่าสามารถนๆความรู้ทางด้านศัลบะไบไช้ไนชีวิตบระจๆวัน 
มากท่ืสุดไนด้านการตกแต่งท่ือยู่อาศัย ร้อยละ 60.28 เม่ือเรียนจบหลักสูตรมัธยมศึกษาตอนบลาย 
แล้ว สามารถนๆความรู้ทางด้านคิลบะไบบระยุกต์าช้กับอาชีพานท้องถ่ินได้แก่การออกแบบของท่ี
ระลึก ร้อยละ 63.89  นักเรียนต้องการศึกษาต่อทางด้านศึลชะานระดับสูง สาขาต่าง ๆ และ 
สถาบันการศึกษาต่าง ๆ ดังน คือ ค{แะมั{แทนศัลป้ สาขาการออกแบบภายาน มหาวิทยาลัยศัลบากร 
ร้อยละ 13.61 ด{นะสถาปัตยกรรมดาสตรีสาขาสถาบัตยกรรม มหาวิทยาลัยขอนแก่น ร้อยละ 
10.69 ค{นะสถาปัตยกรรมดาสตรีสาขาสถาปัตยกรรม จุฬาลงกรร่รมหาวิทยาลัย ร้อยละ 7 .22  
นักเรียนต้องการศึกษาต่อทางด้านศัลปะไนระดับสูงได้เลือกศึกษาไนสถานศึกษาที่อยู่ไนส่วนกลาง 
(กรุงเทพๆ) ร้อยละ46.94 สถานศึกษาท่ีอยู่ไนส่วนภูมิภาคของตนเอง ร้อยละ 29.44 นักเรียน 
ต้องการบระกอบอาชีพทางด้านศัลบะเลือกท่ีจะประกอบอาชีพไนภูมิภาคของตนเอง ร้อยละ 50.56  
ไนส่วนกลาง (กรุงเทพๆ) ร้อยละ 23.06 นักเรียนคิดว่าการศึกษาต่อทางด้านศัลปะไนระดับสูง 
ระหว่างสถาบันการศึกษาไนส่วนกลาง (กรุงเทษๆ ) กับสถาบันส่วนภูมิภาคมีความแตกต่างกัน
ร้อยละ 70.00
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ตารางที่ 6 ความศิดํเห็นเพิ่มเติมอึ๋นๆ และข้อเส.นอแนะท่ัวไปของนักเรียนระตับมัธยมสิกษาตอน'ชลาย
จำแนกตามแผนการเรียนไตยเรียงความถี่จากมากไปหาน้อย

ลำดับ ข้อความ แผนการเรียน 
วิทย -  คณิต

แผนการเรียน 
ลังคม-ภาษา

รวม

1. ควร เ พ่ิม เ นอหาทางด้านการบฏิบ้ติงานไห้ 
มากขน

39 38 77

2. ต้องการไห้มหาวิทยาลัยไนส์วนภูมิภาค 
ของตนเ อง เ ปิดสอนทางด้านสิลบะ

35 13 48

3. ควรมีสิอการสอนและฮุบกรเนต่าง ๆ ท่ี 
ทันสมัยครบถ้วน

25 20 45

4. ดรูผู้สอนศิลปะไม่เอาไจไส่การสอน 
เท่าที่ควร

8 12 20

5. ทราบว่าตนเ องมีดวามถนัดทางด้านศิลปะ 
จึงได้เสิอกเรียน

12 7 19

6. ควรมการแนะแนวและไหความรู้เกยวกับ 
การสิกษาต่อทางด้านศิลปะไนระดับสูง

10 6 16

7. ควรไห้มีการทัศนสิกษาและปฏิบัติงาน 
นอกสถานท่ี

11 5 16
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ตารางที่ 6 (ต่อ)

ลฯคับ ข้อความ แผนการเรียน 
วิทย -  คณิต

แผนการเรียน 
สังคม-ภาษา

รวม

8. มหาวิทยาลัยต่าง ๆ ควรรับจฯนวน 
นักสิกษาทางด้านสิลบะให้มาก

12 3 15

9. ควรเพิ่มรายวิชาต่าง ๆ ,ๆนสาขา 
สิลบหัตถกรรม'ให้มากขน

7 8 15

10. ควร เ น้นเ นอหาทางด้านทฤษฎีให้มาก 6 8 14

11. ควร เพิ่มรายวิชาที่สามารถนฯมาใช้ใน 
ชีวิตบระจฯวันได้จริง

7 6 13

12. ควรเพิ่มเวลาเรียนในแต่ละรายวิชาให  ้
มากช้ัน

6 7 13

13. ควรให้มีการบระกวดผลงานทางด้านสิลปะ 
ในส่วนภูมิภาดให้มากย่ํงช้ัน

3 10 13 .

14. ควรจัดการแสดงผลงานสิลบะในส่วน 
ภูมิภาคให้มาก

5 12
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ตารางที่ 6 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ แผนการเรียน 
วิทย่ -  คณิต

แผนการเรียน 
ลังคม-ภาษา

รวม

15. ควรเพิ่มรายวิชาที่สามารถนฯไป1ซ้ 
ประกอบอาชีพได้จริง

Ô ไ Ci ^

8 3 11

16. ควร เพม เ นอหา เ กยวกับการออกแบบและ 
ไฆษณา

1 10 11

17. เ รียนศิลปะช่วยผ่อนคลายอารมผ์ได้ดี 5 6 11

18. ควร เป็ดไอกาสไห้แสดงออกทางด้านศิลปะ 
อย่าง เต็มท่ี

4 7 11

19. ควรจ้ดหาทุนเรียนดีทางด้านศิลปะหริอ 
ไควต้าไนการ เ ข้า เ รียนไนมหาวิทยาลัย

ci Ci «ai ,

3 8 11

20. ควรเพมเตมเนอหาเพอปลูกฝ็งเริองการ 
อนุรักษ์ศิลปะและวิ'ตนธรรม

5 4 9

21. ควรปรับปรุงห้อง เ รียนศิลปะไห้น่า เ รียน 4 5 9

22. เ รียนศิลปะช่วยทฯ'ไห้'บุคลิกภาพดีเน 2 6 8
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ตารางที่ 6 (ต่อ)

ลำดับ ข้อความ แผนการเรียน 
วิทย์ -  ครเต

แผนการเรียน 
สังคม-ภาษา

รวม

23. เ นอหาทางดัานคลชะต้องทนสมย 4 3 7

24. ครูผู้สอนควรให้เวลาในการชฎิบัติงาน 
มากย่ํงขน

3 4 7

25. สามารถนำความรู้ทางค้านสิลชะไชหา 
รายไค้พิเศษ'ไค้

5 1 6

26. ควรให้ความรู้ผู้บกดรอง เ ก่ียวกับคุmค่าของ 
สิลบะผู้ชกครองจะไค้สนับสนุนให้เรียนทาง 
ค้านสิลชะ

4 2 6

27. รายวิชาท่ีสอนควรสอนให้สอดคล้องกับ 
ข้อสอบเข้ามหาวิทยาลัย

3 2 5

28. ควรสอนขนตอนการสร้างสรรค์งานสิลชะ 
ให้ชัดเจนและถูกต้อง

3 1 4

29. ควรให้มีการสอนเสริมทางค้านสิลชะใน 
ชั่วใมงสอนซ่อมเสริม

2 2 4
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ตารางที่ 6 (ต่อ)

ลฯดับ ข้อความ แผนการเรียน 
วิทย์ -  คณิต

แผนการเรียน 
สังคม-ภาษา

รวม

CO O

•
ควรเที่มเ นอหาทางด้านจิตรกรรม 2 1 3

31. เ รียนทางด้านสิลบะหางานทฯยาก 1 2 3
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